

SUSCRIPCIÓN

Salamanca, 3 pesetas al trimestre. Resto de España 3'75 idem. Extranjero 5 idem. Anuncios y reclamos, precios convencionales.

Número suelto 5 cts.

El Castellano

Dirección, Redacción, Administración Calle de Zamora, núm. 24 TELEFONO, 00 Periódico de la mañana FRANQUEO CONCERTADO 25 números 75 cts

El libro de actualidad

Una vuelta por Salamanca

Así se titula el libro que Modesto Pérez ha puesto ayer a la venta en las librerías de nuestra ciudad. El libro es una preciosa obra bajo el punto de vista artístico y tipográfico, y solo por su exterior revela el esmero que se ha puesto en su confección y en los talleres de donde ha salido: la imprenta Alemana de Madrid, cuyos trabajos son ya conocidos en Salamanca y han sido alguna vez alabados por nosotros.

El tomo tiene apenas unas 200 páginas y contiene unos 30 grabados, hechos con primor exquisito.

Este modesto volumen es sin embargo el libro de Salamanca, de la Salamanca antigua y de la contemporánea. Sin datos arqueológicos, sin largas citas históricas, sin pesadas descripciones detalladas eminentemente, la Salamanca antigua aparece en aquellas páginas, porque al pie de la gráfica reproducción de sus viejos monumentos, Modesto ha puesto una línea de prosa viva y de sustancia, que explica el enigma de las piedras y que dice lo que es el alma de aquellos edificios, cada uno de los cuales tiene la suya propia.

De la Salamanca contemporánea, Modesto Pérez habla, poniendo en el libro una serie de retratos y de semblanzas de los salmantinos vivos o muertos hace poco, que han trabajado o que trabajan de algún modo por dar nuevos días de gloria a su ciudad querida. La galería no es completa; en el libro faltan algunas figuras; no están todos los que son; pero la omisión no es injusticia, sino deseo de brevedad, y con la pequeña serie basta para que se comprenda cual es el genio particular y la manera de ser de los de nuestra casta y de los hijos de Salamanca que a la vez reciben y prestan carácter a la ciudad en que nacieron o en que viven.

En el libro no está solo Salamanca, sino también el espíritu del autor, lleno de cordialidades, de intensas emociones y de altas ideas que se le escapan por los puntos de la pluma, manadero de sus hondas intimidades. Una vuelta por Salamanca es el espejo de una ciudad, y al del alma de un escritor, tras de cuya prosa se ve claramente al hombre que nuestros lectores tengan un testimonio feaciente de estos juicios, a continuación publicamos el prólogo y un fragmento del libro, y unos versos originales y para el libro escritos expresamente por el insipido poeta Francisco Villaspesa, en los cuales se hace el elogio de nuestra ciudad.

Otro día publicaremos otros fragmentos de tan primoroso libro.

Prólogo

Hace falta escribir el libro de Salamanca. Hasta el presente no lo ha escrito nadie, pues cuantos libros se han dedicado apenas son más que de letras, y su libro ha de ser de espíritu. Ganivet hizo Granada la Bella; de buena gana haría yo Salamanca la Sabia, poniendo en ello, con lo mejor mío, lo inmenso y sugestivo de la ciudad.

Encamorado de los pueblos grandes, de los grandes centros, porque, con todos sus defectos y todos sus peligros y contras, es donde más conciencia y más belleza hay, siento, no obstante, por Salamanca nostalgias íntimas y copiosas, a causa de los atractivos que atesora, y a causa de haber sido allí, en una buena parte mi vida de estudiante, donde más me he inquietado y enriquecido.

En aquel noble y querido pueblo, bañado por el Tormes, que espléndido regala a las almas su claridad, son tantísimos y de tan preciosa belleza los recuerdos que hay, que en el más mínimo de sus detalles, mínimo al parecer, alienta la tradición maravillosa de la que enseñó al mundo como maestra de todas las ciencias.

Atrevo y avasalla Salamanca por sus recuerdos, todavía más poéticos e irresistibles como cuanto more en la lejanía; pero por su presente, y sobre todo, por sus esperanzas, no atrevo y avasalla menos.

Expresar la ciudad sin dejar de expresar ninguna de sus piedras; buscarle y encontrarle el espíritu; sumergirse y abismarse en él hasta llegar a sus raíces, y darle luego, a través del temperamento en-

endido, y estado del buscador, en una forma artística por lo sencilla y por lo intensa, sería lo que es preciso, y lo que yo algún día, con más vigor y con más preparación, aunque no con mejores ánimos que ahora, acabo intento.

Puede que Salamanca no tenga, teniendo tantos libros, ninguno que la revele ni por asomos. Porque no hay que pararse en las portadas; hay que meterse en los corazones. El corazón del pueblo que si algún día fué lumínico del orbe, hoy es digno de serlo por su destino y por su labor, está punto menos que virgen, siendo frías y superficiales obras de asiento las que le han consagrado; sin que se hayan puesto a escucharle, para exteriorizarla luego, la fecundísima gran fiabilidad de su sentir. Está allí más que abundante el agua bajo la roca, aguardando impaciente el toque de la mágica vara que, al herir la roca, haga que salte el agua y descubra el pasado, y permitiendo contemplar su fondo eterno, riegue, haciéndolo también prorrumpir en profusas de flores, las campiñas del mañana.

Eso es lo que hay que hacer. No está hecho, y Salamanca tiene derecho a que se haga. Eso es lo que acaso algún día intento yo.

Ahora no se trata con este folleto, hecho en unas cuantas horas, sino de contribuir con grabados y artículos, a la vulgarización de algo de lo muchísimo que encierra en arte, en sabiduría, en literatura, la Salamanca tradicional. De la Salamanca de ahora publico siluetas de varias de sus más esclarecidas personalidades, algunas residentes allí, y otras fuera. Los elogios de Salamanca tienen el mérito de ser de tres de nuestros mayores poetas y uno de nuestros mayores novelistas, el de que tres de esos elogios me los han hecho expresamente para este libro mis íntimos amigos Francisco Villaspesa, Salvador Rueda y Pío Baroja, y el de que los cuatro elogios aparecen juntos.

Los anuncios no estarán de sobra, por varias razones, una de ellas porque son una mine tra del comercio y de la industria de la Salamanca presente.

Si las cosas que este libro contiene, y su publicación, pudiesen rendir algún beneficio a alguien, me alegraría. Yo no los daría a luz si les tuviera por infundadas del todo.

MODESTO PÉREZ.

SALAMANCA

Cuando la sombra de tus venas fluye en la fragancia musical del viento crepuscular, huir la vida siento por los ojos, sin ver adonde huye.

Y me encuentro perdido en las marañas oscuras de tus lúgubres callejas, entre los hilos de leyendas viejas, como en red de invisibles telarañas.

Y apóyada la diestra sobre el hierro de la espada, mi siltiva frente agacho, y me descubro al ver pasar mi entierro.

Y tras su sombra de un rumor de seda, camino, retornándome el mostacho, como el don Félix que cantó Espronceda.

FRANCISCO VILLASPESA

La Princesa Mafalda

En la capilla mayor de la Catedral vieja de Salamanca hay, en la pared, una inscripción que dice: «Aquí yace doña Mafalda, hija del Rey don Alfonso VIII de Castilla y de la Reina doña Leonor, y hermana de la Reina doña Berenguela, mujer del Rey don Alfonso IX de León, que finó por casar en Salamanca, año de 1204.»

¿Qué conmovedora es la anterior inscripción! Si no supiéramos que los historiadores y cronistas de Salamanca han pasado delante de ella sin hacer más que copiarla, no lo quedaría crear nuestra juventud, nuestra copiosa y encendida sentimentalidad; pero lo que preocupó a tales cronistas e historiadores no fueron los arcanos, ternuras, exquisiteces y bellezas del sentimiento, sino hacer escuetos y fríos inventarios.

Todas las tumbas son conmovedoras para los capaces de conmoverse. Apenas debían tener lado izquierdo los escritores municipales.

Cuando las sepulturas son de mujeres, lo que se siente es más hondo e indefinible, y, si se sabe que la sepultada murió soltera, más todavía.

El misterio es veneno muy rico de atracción; es un ímán de tanta fuerza para las almas, que hacia él, tienden naturalmente. Revelación de nuestra calidad divina es nuestra tendencia a lo misterioso, cuya compleja y profunda poesía no puede menos de cautivar.

La mujer es misterio, y sobre todo la mujer soltera, que está más lejos de la realización de las auguras, revelaciones fundamentales y esencia de su destino.

Cuando la mujer no ha sido madre, es más misteriosa que cuando lo ha sido. Ateora el encanto de las esperanzas. Pero en

la mujer muerta sin casarse y sin sucesión, ni realidades ni esperanzas hay. Y se agranda el misterio cuando se piensa, con la mente cordializada, en que la pobre soltera muerta, de no haberse muerto y de haber llegado a ser madre, hubiera dado a luz. ¿Quién sabe lo que puede perderse con la muerte de la mujer que al perder la vida no ha visto el fruto de sus anhelos más íntimos, no ha podido verlo sino en forma de anhelos?

La mujer ha nacido para ser madre, y es madre lo que quiere ser. El hijo le cuesta trabajos; pero ¿qué trabajos no le paga él cuando ella le tiene en el regazo desnudo, cuando él juega con la teta, cuando la hiede con la manecilla, cuando la mira con risa, cuando gorgieja? Pues cuando se le veuda al cuello y la besa, pareceme que aún la deja obligada. Mientras el hijo es niño, y después de dejar de serlo y siempre, no hay trabajo que no pague a la madre; ella se dá por bien pagada de todos con haberle parido.

Doña Mafalda murió soltera, y sin descendencia. La más rica esperanza que alimentase, con ella murió. Su hermana Berenguela, mujer de Alfonso IX, fue madre de un rey santo y abuela de un rey sabio. ¿Qué hubiera podido dar al mundo doña Mafalda? Una parte del misterio está aquí. Nuestra composición debe estar en que no se casase, y en que no llegara a ser madre, a lo que hubiera dado.

Tampoco sabemos si el haber doña Mafalda fiado por casar se fió debido precisamente a que no se casó. Lo más seguro es eso, que murió de amorosa.

Copia del día

En un comercio de estos que hay acá una fusta compró doña Isabel.

¿Con qué objeto? No sé quién le sabrá. Para dársela a Manra no será, pues ya se sabe que la tiene él.

Cosas del Extranjero

Desde París

Estudios académicos. — Higiene militar. — Soldados franceses y alemanes. — Datos comparativos. — Reformas sanitarias.

Una comisión extraparlamentaria compuesta de personas distinguidas y competentes se ocupó en estudiar las causas generadoras de la decadencia del pueblo francés.

El doctor Lonenthal, individuo muy caracterizado de esta comisión, acaba de exponer ante la Academia de Medicina la síntesis metódica y compendiosa de sus interesantes trabajos.

Consiste en una memoria muy documentada acerca del estado sanitario comparativo de los ejércitos francés y alemán, durante los años 1902 a 1906.

La nueva ley de reclutamiento produce deplorables efectos según la enseñanza deducida de las estadísticas oficiales. Al suprimir las exenciones del servicio militar, se llama a las filas hombres que no están sanos o que padecen alguna enfermedad curada solo en apariencia.

Da esta suerte, sin aprovechamiento para la defensa nacional, se multiplican las bajas temporales y definitivas por causa de defunción.

El contingente ha crecido con el aumento de 65.000 hombres, pero desde 1908 primer año de aplicación de la ley de los dos años, se ha visto que va agrandándose notablemente el estado sanitario.

La cifra normal de los casos de enfermedad que antes no pasaba de un 6'70 por millar se eleva ahora a un 6'81.

Todas las dolencias infecciosas con su recrudecimiento: fiebres tifoideas, escarlatina, meningitis, cerebro espinal, disenteria, erisipela, tuberculosis, piuresis, etcétera.

El doctor aludido entiende que esta situación deplorable es consecuencia de haber incorporado en las filas hombres débiles que son incapaces para soportar las fatigas de la milicia; en las estrecheces del cuartel se ofrece un medio favorable para el desarrollo de los gérmenes morbosos.

En Francia se ha querido competir a todo trance con Alemania, para sostener un ejército numeroso. Pero no se debe olvidar que la población alemana es superior a la francesa.

Por otra parte, el número de nacimientos, al otro lado del Rin, aumenta, mientras en esta se decrece de año en año. En 1908, el ejército francés contaba 582.000 hombres, contra 572.000 soldados alemanes.

En Francia nacieron 466.000 varones; en Alemania, 883.000.

De manera que la República francesa obtiene efectivos de milicia superiores, con la mitad del número de nacimientos.

En el ejército alemán, durante el período de 1901 a 1906 la cifra de los enfermos no excedió de 6'10 por millar al mismo tiempo que en Francia se elevaba hasta 18'25.

Ahora la proporción llega al 35 por 100 de mayor recargo, desde que riga la reforma.

Los casos más frecuentes de enfermedades infecciosas durante el período de 1902 a 1906, la totaliza M. Lonenthal en la suma de 118 365 respecto al ejército alemán. En Alemania fallecieron 1.283 soldados y en Francia 4.973, resultando 3.690 casos de defunción, como aumento y dato desfavorable para la higiene militar francesa.

No deja de parecer curiosa la comparación de las causas de mortalidad, durante los cinco años en los dos ejércitos.

En Alemania se registran el 0'42 por 100 de suicidios, el 0'28 de accidentes y el 1'30 de enfermedades.

En Francia, respectivamente, el 0'18, el 0'32 y el 3'08.

Resulta que los soldados franceses no atienden contra las propias vidas con tanta facilidad como los alemanes, pero estos mueren en proporción de uno y medio por ciento menos.

Dedúcese que en Francia es preciso mejorar el estado sanitario, duplicar el número de cuarteles, de modo que resulten viviendas aseadas y habitables; y reformar el sistema de reclutamiento, ampliando los cuadros de defectos físicos, al mismo tiempo que se amplie y organice la educación militar de la juventud.

La protesta de la prensa

La prensa de Madrid en su mayoría ha iniciado un movimiento de protesta contra los irregulares procedimientos que pone en práctica el gobierno por mano del ministro de la Gobernación para coartar su libertad.

Salvo raras, contadas excepciones, la prensa española que ha podido hacer alguna vez equivocadas campañas, ha guardado siempre una actitud frente a los grandes problemas nacionales, que nadie ha podido tachar de antipatriota. Quien lea la prensa portuguesa puede enterarse de que su lenguaje no carece de atrevimientos tan inauditos que ni en los libelos se acostumbra a usar en España.

Quien lea la prensa francesa habrá podido enterarse de las campañas que contra los llamados fundamentos sociales, ha hecho en más de una ocasión.

No hace muchos días, The Times de Londres le decía al gobierno español cosas que nosotros no nos atreveremos a traducir.

Y cuando todo esto es cierto, y cuando la internacionalización de las ideas hace inútil para ellas toda aduana, el señor Lacierva se empeña en que no admitamos más noticias que las que él nos proporciona, en provincias por ejemplo, por medio de extensas circulares telegráficas, y en Madrid por medio de amigables consejos telefónicos.

Dice el señor ministro que mediante esos consejos quiere evitar que muchos periodistas caigan dentro de la ley de Jurisdicciones. Cariosamente quiere evitarnos los rigores de la ley y no sabe que la prensa con alguna mayor libertad hubiera contribuido poderosamente a dar al pueblo de Barcelona y al pueblo español en general, una tranquilidad moral de que carece hace tiempo. La prensa está callando muchas cosas que se dicen al oído, en la calle y en los cafés y cuyos efectos son más perniciosos que el más desenfrenado lenguaje periodístico.

En estas circunstancias, la protesta de la prensa madrileña nos parece digna, y a ella unimos la nuestra. Hace tiempo debiera haberse formulado.

Fiesta escolar

Mañana domingo a las diez se celebrará la fiesta escolar y la solemne distribución de premios a los alumnos de las Escuelas municipales que se distinguieron en los últimos exámenes.

La comitiva partirá de la Casa Consistorial, en cuyo punto se reunirá para ir a la Universidad, en cuyo Paraninfo ha de tener lugar el reparto de premios.

PERSONALES

Ha llegado de Logroño y otros puntos del Norte, la señora viuda de Picazo.

Ha sido nombrado presidente de la Audiencia de León, el digno magistrado de esta, don Francisco Martínez Valdés.

El 25 del actual se verificará el enlace matrimonial en Pizaral de Salviaterra de don Máximo Pedrás, hijo de nuestro amigo don Eufemiano, con la simpática señorita Bernarda García.

Dadas las muchas simpatías con que cuentan ambas familias, la ceremonia promete ser un acontecimiento.

Han salido:

Para Madrid, el poeta don Salvador Rueda.

Para Zamora, el joven don Francisco Antón.

Para Ciudad Rodrigo, el senador señor Sánchez Arjona, su señora, sus hijas y el diputado lo a Cortes del mismo apellido.

Para Peñaranda, doña Jesusa Liano, viuda de Mezonero, con su hija Jesusa.

Para Béjar, don Refel Lozano.

Para Trujillo, don Diego Trespalacios.

Para Madrid, don Antonio Martín Lázaro.

Para Santander, don Narciso Alonso Cortés.

Para Béjar, don Anselmo Otero con su señora y sus sobrinas: don Nicolás Ojiva, su señora y sus hermanos don Cipriano Rodríguez Arias, la baronesa de Velasco, la señorita Manuela R. Arias y don Fernando Arsenio, con su hija Felisa.

Para Alba de Tormes, las señoras Fejco y Clavijo, con sus señoras y don Francisco S. Bordones.

Para Valladolid, el capitán general de la región señor González Parredo.

Para Valencia, el catedrático que fué de esta Universidad, señor Testor.

Para Bubao, el joven diputado a Cortes por la Coruña, don José del Moral.

Para la Corte, don Leopoldo Lomba.

Para Cepedosa, el médico de aquel pueblo, don Leopoldo Soler.

Para Madrid, el fotógrafo madrileño, don Mariano Gombau.

Para Ciudad-Rodrigo, don Ramón Rodríguez Arenas.

Para Madrid, el joven estudiante, don Mariano Arenille.

Para Zamora, el acaudalado propietario, don Vicente Pando.

Gaceta rural

Revista de la semana Situación agrícola En España

La semana ha sido no tal como se esperaba; pero el tal como se deseaba; pues ya desconfiábamos todos de que las lluvias sobrevinieran antes de los días posteriores al equinoccio.

El tiempo sin embargo nos ha proporcionado una agradable sorpresa, pues las ligerísimas lluvias iniciadas en la semana anterior, se han hecho peras stentas, abundantes y generales.

En muchas comarcas han producido inundaciones, y en otras más graves daños por las tormentas de que han ido precedidas.

Lo que importa, es que el fin ha terminado la sequía y hemos entrado en el período otoñal, cosa tan necesaria para preparar las siembras, para el reverdecimiento de los prados y valles, para la salud de los ganados y para salvar lo que puede quedar de la cosecha de uva.

Con estos cambios atmosféricos, ha coincidido el alza que se advierte en el precio de los trigos, sin que de ningún modo pueda explicarse esto por aquilo. Mejor explicación es la que atribuye el fenómeno al aumento de las compras que depende sin duda de la necesidad en que se velan ya los acopiadores y la molinería; y un convencimiento de que los primeros habían llegado a su máximo descenso. Como era natural, en cuanto la demanda se ha acivado, la cotización ha subido.

En Barcelona han entrado 4.186 toneladas de trigo del país, contra 6.099 en igual semana del año anterior.

Los precios corrientes son: Salamanca, 46, 48 25 y 48 50; Arévalo y Velayas, 48; Medina y Olmedo, 47 75; Valladolid, 47 50; Zamora y Toro, 48 50 y 48 75, y Peñaranda, 47 y 47 25.

En la provincia

Al fin llovió en tanta abundancia como era menester; sin que esto quiera decir, que no sea preciso que llueva mucho más antes de que comience la época más apropiada para la sementera.

Pocos días ha habido en la actual semana, en que con intervalos y ya en unos puntos ya en otros de la provincia no haya llovido, en algunos sitios, precediendo a la lluvia la tormenta pero convirtiéndose ésta luego en lluvia temporal.

Por de pronto están remediados los más graves males que causaba la sequía y los labradores y ganaderos pueden estar más tranquilos.

Los prados y cortinas donde se siembra para forraje están ya recibiendo en los surcos la semilla, y las tierras se están embalsurando a toda prisa para comenzar pronto la siembra.

Los montes y las viñas han recibido un gran beneficio con estas lluvias. La mala de la bellota se ha contenido y el fruto de las encinas mejor y engordará.

En nuestros mercados de cereales, el trigo ha experimentado una pequeña alza. Véndese a 48 y 47 1/2 sobre vagón.

Los demás granos siguen vendiéndose a precios bajos; al el centeno ni las sigarrobas suben.

En el Extranjero

Estos mercados, aunque con tendencia a ir sosteniéndose, se vislumbra el comienzo de la baja a causa de la prisa que se dan los vendedores por desprenderse de los trigos nuevos.

Se vende en francos y cada 100 kilos: París, 23 75; Amberes, 21 00; Nueva York, 20 60; Budapest, 28 50; Liverpool, 20 86, y Chicago, 18 63.

Rusia.—Se nota gran desanimación en el negocio de los trigos, por hacerseles caros a los compradores. A causa de esto la tendencia del mercado es muy floja, no vendiéndose más que aquellos que tienen verdadera necesidad.

Argentina.—Estos mercados trigueros intentan sostenerse a la altura de los de Europa; esto es, insistiendo en el retraimiento, como único medio de lograr el fin a que los vendedores aspiran: el mayor precio posible para los trigos.

En el tren rápido de Porrrugal, salieron ayer mañana de nuestra ciudad con dirección a su país, los miembros del Jurado portugués de los Juegos Florales señores Castro, Silva, Gayo, Brandao y Malheiro Dias y el editor de Coimbra, señor Amado que durante unos días han sido nuestros huéspedes.

Despedidas

Hasta Fuentes de San Esteban los acompañó el señor Bartolomé y hasta Ciudad-Rodrigo el viceconsul de Portugal señor Maldonado, quienes en nombre de Salamanca rindieron un tributo de consideración a tan ilustres visitantes.

A la estación acudieron a despedirle los señores Obispo de la diócesis, el Alcalde, Pérez O'iva, Zorita, senador por Valladolid, casi todos los individuos de la Junta organizadora de los Juegos Florales y varios amigos particulares y políticos, entre los que recordamos a los señores Vargas, La Rúa, Díez y Hernández Sanz.

A la estación acudieron a despedirle los señores Obispo de la diócesis, el Alcalde, Pérez O'iva, Zorita, senador por Valladolid, casi todos los individuos de la Junta organizadora de los Juegos Florales y varios amigos particulares y políticos, entre los que recordamos a los señores Vargas, La Rúa, Díez y Hernández Sanz.

La señora de Vargas, doña Juana Sánchez, estuvo para despedir a la señora del

distinguido senador a quien tan finamente ha prestado hospedaje en su propia casa.

El señor López Muñoz despidióse cariñosamente de todos prometiendo volver a Salamanca en fecha no lejána para gozar de la contemplación de las maravillas que a su juicio encierra la ciudad.

Grato nos será a nosotros ver cumplida su promesa.

DE VIAJES

Ayer pasó el día en Salamanca el joven médico don Ramón Barco.

La señora doña Luisa Zorrilla con sus hijos los señores de Fidalgo, y el director de lo contencioso administrativo don Antonio Fidalgo que pasará unos días, entre nosotros.

De Madrid y Melilla don Diego Martín Veloz.

De Lourdes y San Sebastián, el eloquente orador sagrado don Francisco Terrero.

DE TEATROS

Gran cambio se ha efectuado en la compañía de este lindo teatro, pues con el ingreso en ella de la señorita Mora y otras partes de las que actuaban en el Bretón, ha mejorado mucho.

Anoche se pusieron en escena, «Cambios naturales», «La presidaria», «Bohemios» y «La sangre moza». Las cuales fueron admirablemente interpretadas, sobresaliendo de una manera notable las señoritas Mora, que cantó con mucho gusto y afinación y López que hace las delicias del público, porque cada día se nota más lo mucho que estudia para agradar al público.

Para esta noche: «B'hemios», «La presidaria», «La sangre moza» y «La tragedia de Pierrot».

Crónica científica

Por qué se dormita la mujer.— Dormir de prisa.—Sueños.—Explicación de los sueños.—Sistema nervioso y cerebral.—La verdadera causa.

Vulgarmente se suele llamar dormilona a la mujer y así es, en efecto. En los matrimonios ocurre que casi siempre se acuesta una, o dos horas antes, si le es posible, y se levanta después que el hombre.

En este nuevo establecimiento, dedicado a la venta por MAYOR y MENOR en el ramo de pañería, encontrará el público considerables ventajas en precios y calidades.

La casa mejor surtida y la más barata.— Precios sin competencia.—Grandes novedades de temporada.

El juez de instrucción de Ciudad Rodrigo cita a José Mateigas, súbdito portugués, a fin de practicar una diligencia judicial.

Al bajarse en la estación de esta ciudad del tren de Medina, una señora llamada doña Josefa Heruández se dejó olvidado un bulto en el coche que viajaba, el cual no ha parecido.

Las únicas que han alcanzado el primer premio de 2.000 pesetas y la adquisición de la aventadora por el Ministerio de Agricultura son el concurso celebrado en Madrid en la Escuela de Agricultura de la Moncloa en Junio de 1904.

La señora de Vargas, doña Juana Sánchez, estuvo para despedir a la señora del

El clima Observaciones meteorológicas tomadas a las nueve de la mañana. DIA 18. Presión barométrica... 694 85. Temperatura máxima al sol... 34 5. Temperatura máxima a la sombra... 29 1. Temperatura mínima... 9 0. Viento NO... 1. Despejado. Variable.

El clima Observaciones meteorológicas tomadas a las nueve de la mañana. DIA 18. Presión barométrica... 694 85. Temperatura máxima al sol... 34 5. Temperatura máxima a la sombra... 29 1. Temperatura mínima... 9 0. Viento NO... 1. Despejado. Variable.

Por correo

Madrid 17. Telegrama oficial. Melilla, 16 de Septiembre de 1909, a las 21. Sin novedad en el Peñón y Ahucemas, así como en el convoy de hoy de esta plaza.

Se han incorporado hoy varios resagados de distintos cuerpos, 112 individuos recluta voluntaria para infantería y tres para caballería.

El general Marina continúa en la plaza y está reservadísimo. Celebró una larga conferencia con el coronel Aguilera, que mañana marchará a zoco El Arba para posesionarse del mando del regimiento del Rey.

El juez de instrucción de Salamanca ruega la busca de los objetos robados a don Ricardo González.

El delegado de Hacienda ha continuado a varios alcaldes de la provincia por no remitir unas diligencias que se le tienen reclamadas.

Se anuncia vacante la plaza de farmacéutico de Aldeavilla de la Rivera.

Las embaixadas médicas recomienzan el uso de las legítimas aguas de Vichy-Etat, de fama universal. Para tener completa garantía de autenticidad pidárese: Vichy-Hospital (estómago), Vichy-Celestins (vías urinarias), Vichy-Grandes-Bains (hígado).

La plaza sufren muchos moros, que dicen ser amigos. Hoy vinieron bastantes, acompañados por mujeres, que se presentaban con el rostro descubierto.

En el «Puerto Rico» han marchado a la Península 100 soldados enfermos.

Los soldados trabajan activamente para reparar los destrozos que el temporal ha causado en los campamentos.

Este se hace con toda clase de precauciones, porque a pesar de las protestas de amistad de los rifenos, que dicen estar sometidos, siempre hay el temor de que en un momento determinado puedan volver a las andadas.

Del campo moro se sabe que hoy comenzarán los rifenos a celebrar el mes del Ramadán, que solemnizan con ayunos de sol a sol y con rezos durante la noche.

Viaje del general Marina.—Los kabiteños y el sultán.—Mas camellos. Cuando se creía que el general Marina continuaría en la plaza, resulta que ha salido para la Restinga, a bordo del cañonero «Pinzón», que zarpó a las ocho de la mañana.

Viene con buenos ojos la aproximación de fuerzas del Sultán a su territorio. La harka celebra hoy una gran junta en Zeluán para discutir y acordar si deben o no aceptar el apoyo de Hadfid.

En todos cuantos círculos se reúnen políticos y gentes de negocios, es muy comentada la baja que sufrieron ayer todos los valores en el cierre de la Bolsa.

Hay completa escasez de noticias de lo que en Melilla ocurre. Lo que da lugar a que circulen los más estupendos rumores.

El alcalde de Madrid ha visitado al señor Lacierva con el objeto de darle cuenta del escándalo habido en la última sesión del Ayuntamiento.

Corre el rumor que hasta mediados de Octubre no se abrirán las Cortes.

no ven con buenos ojos la aproximación de fuerzas del Sultán a su territorio. La harka celebra hoy una gran junta en Zeluán para discutir y acordar si deben o no aceptar el apoyo de Hadfid.

Conferencia telegráfica

MADRID 18 SEPTIEMBRE. (De nuestro corresponsal señor Gándara)

Baja en la Bolsa.—Sin novedades.—Enterrando al ministro.—Amores. En todos cuantos círculos se reúnen políticos y gentes de negocios, es muy comentada la baja que sufrieron ayer todos los valores en el cierre de la Bolsa.

Hay completa escasez de noticias de lo que en Melilla ocurre. Lo que da lugar a que circulen los más estupendos rumores.

El alcalde de Madrid ha visitado al señor Lacierva con el objeto de darle cuenta del escándalo habido en la última sesión del Ayuntamiento.

Corre el rumor que hasta mediados de Octubre no se abrirán las Cortes.

Cosas de Madrid.—Maura en Madrid.—Había Romanones.—Sin consejo. Circula con insistencia la noticia de que por orden del sultán de Marruecos ha sido fusilado el Roghi.

Oficialmente no está confirmada la noticia. Hoy ha llegado a Madrid el jefe del Gobierno, habiéndole visitado en su domicilio todos los ministros.

Hay gran expectación política. Romanones ha dicho que en vista de las circunstancias porque España atraviesa se impone la inmediata apertura del Parlamento.

El señor Lacierva ha negado el que los ministros hayan celebrado ningún consejo en casa del señor Maura.

También manifestó el político liberal que no debía de haberse procesado al director de La Correspondencia, señor Romero.

El domicilio del señor Moret se ha visto esta tarde muy concurrido. Son muchos los correligionarios que han ido a visitar a su jefe.

El señor Moret les ha anunciado que el día 25 reunirá a los diputados y senadores liberales y demócratas.

El conde de Romanones ha marchado a Biarritz. De Melilla. Se han recibido los hospitales de campaña, que serán instalados inmediatamente.

El general Sotomayor hallase restablecido de su enfermedad. Las patrullas de caballería exploradoras han sido tiroteadas, aunque sin sufrir bajas.

En las islas Azores se han sentido ligeras sacudidas sísmicas. Regreso del Rey. Mañana regresará de San Sebastián Su Majestad el Rey.

Recepción diplomática. En la residencia del ministro de jornada en San Sebastián se ha verificado una recepción diplomática.

Crucero a Marruecos. Dicen de Berlín que aquel gobierno ha dispuesto el envío de un crucero a las costas de Marruecos.

Voladura de un polvorín. El polvorín que se halla situado en un zoco próximo a Tazza ha volado, produciendo una tremenda explosión.

Los destrozos fueron enormes, y asegurase que hay 200 personas entre muertos y heridos.

Almacén de paños Junquera Hermanos

Plaza del Mercado 68 y 70 Salamanca. En este nuevo establecimiento, dedicado a la venta por MAYOR y MENOR en el ramo de pañería, encontrará el público considerables ventajas en precios y calidades.

LA REVOLTOSA.—Zapatería

La casa mejor surtida y la más barata.— Precios sin competencia.—Grandes novedades de temporada.

El juez de instrucción de Ciudad Rodrigo cita a José Mateigas, súbdito portugués, a fin de practicar una diligencia judicial.

Al bajarse en la estación de esta ciudad del tren de Medina, una señora llamada doña Josefa Heruández se dejó olvidado un bulto en el coche que viajaba, el cual no ha parecido.

Las únicas que han alcanzado el primer premio de 2.000 pesetas y la adquisición de la aventadora por el Ministerio de Agricultura son el concurso celebrado en Madrid en la Escuela de Agricultura de la Moncloa en Junio de 1904.

La señora de Vargas, doña Juana Sánchez, estuvo para despedir a la señora del

El clima Observaciones meteorológicas tomadas a las nueve de la mañana. DIA 18. Presión barométrica... 694 85. Temperatura máxima al sol... 34 5. Temperatura máxima a la sombra... 29 1. Temperatura mínima... 9 0. Viento NO... 1. Despejado. Variable.

Viene con buenos ojos la aproximación de fuerzas del Sultán a su territorio. La harka celebra hoy una gran junta en Zeluán para discutir y acordar si deben o no aceptar el apoyo de Hadfid.

En todos cuantos círculos se reúnen políticos y gentes de negocios, es muy comentada la baja que sufrieron ayer todos los valores en el cierre de la Bolsa.

Bolsa de Madrid

Table with market data: Cierre del día 17, Deuda interior, Amortizable 5 por 100, Banco de España, Tabacos, Cambios, Francos, Libras, Reis (cada peseta) 183 á.

Salamanca. Trigo superior, á 46 y 46 1/2 rs. Corriente, á 45 y 46. Barquilla á 43 y 43 1/2. Rubión á 44. Centeno, á 29 1/2. Cebada á 26. Algarrobas á 32 y 33. Guisantes á 35. Avena á 17. Alverjas, á 24. Mueles, á 27 y 28. Garbanzos, de 75 á 180. SOBRE WAGON SALAMANCA. Trigo á 47. Id. corriente, á 46 y 47. Barquilla, á 44. Centeno á 31.

HARINAS. Marca J. J. los 100 kilos con envase á 41 50 pesetas. Id. T. P. á 41. Salvados á 13 y 1/2 pesetas. LA ESPERANZA (Matilla de los Caños) Harina marca E. (extra) á 4 00 pesetas. Idem idem P. (primera) á 42 00 idem. Idem idem J. (panadera) á 41 00 idem.

RESIDUOS. De 4.ª á 31 pesetas los 100 kilos sin envase. De 5.ª 19 idem idem. Menudillo 17 idem idem. Hoja, á 16 idem idem. Salvado panadero á 17 idem idem. FABRICA LA ZORITA. Harina S. S. á pesetas 41 50 los 100 k. Idem S. S. á pesetas 40 50 idem idem. Idem S. á pesetas 39 50 idem idem. Harinilla 5.ª, á 8 50 reales arro á sin saco. Menudillo, á 7 50 idem idem. Salvados á 8 00 idem idem.

FABRICA EL SUR. Harina marca M. (extra), 42 00 pesetas. Idem id. H. 1.ª, 41 00 idem. Idem id. Y. (panadera), 40 00 idem. Idem idem G. 40 00 idem. (Los 100 kilos sobre wagon con envase.)

RESIDUOS. De 4.ª, 28 00 pesetas. De 5.ª, 19 00 idem. Menudillo, 17 00. Salvados, 16 50.

Itinerario de trenes

He aquí las horas de entradas y salidas en esta población de las cuatro líneas que por Salamanca cruzan. Salamanca a Valladolid. Llegadas. Tren correo, llegada á esta á las 4 33; mixto, á las 9 20; sudexpreso, á las 11 20, y el mixto de cada semana, que circula todos los días á las 18 30.

Salamanca a Valladolid. Salidas. El correo, sale de esta á las 22 10; mixto, á las 13; sudexpreso, á las 22 54, y el mercancías discrecional, que circula todos los días, á las 6 30.

Salamanca a Zamora. Llegadas. Tren correo, llegada de Astorga á las 4 40 mixto, á las 16 22; correo de Plasencia, á las 22 y mixto á las 10 23.

Salamanca a Zamora. Salidas. El correo, sale de esta para Plasencia, á las 5 5; mixto 16 55; correo para Astorga, á las 10 45. Además los martes, circula un mixto para Zamora, que sale de esta á las 5 50, y regresa á las 21 15.

Salamanca a la Frontera de Portugal. Salidas. Tren correo, sale de esta á las 5; mixto, á las 16 40, y sudexpreso, á las 11 25.

Llegadas. El correo, llega á esta á las 21 36 mixto, á las 10, y sudexpreso, á las 22 49. Tren rápido, número 15, que circula los miércoles y sábados, sale de esta á las 4 45. El tren número 16, rápido también, que circula los martes y viernes, llega á esta á las 21 48.

Salamanca a Peñaranda. El tren mixto, sale de esta á las 17 y el mismo tren llega á esta á las 9 29. El tren especial, que circula solamente los jueves de cada semana, sale de esta á las 10 40 y regresa á las 20 15.

Salamanca a Vitigudino. Sale diario de esta para Vitigudino, á las 8, y llega de Vitigudino, á las 17.

Salamanca a Alba de Tormes. Sale de esta á las 15, y llega de Alba, á las 10.

Salamanca a Ledesma. Sale de esta á las 15 00, y llega de Ledesma, á las 10.

SERVICIO DE COCHES. Salamanca a Vitigudino. Sale diario de esta para Vitigudino, á las 8, y llega de Vitigudino, á las 17.

Salamanca a Alba de Tormes. Sale de esta á las 15, y llega de Alba, á las 10.

Salamanca a Ledesma. Sale de esta á las 15 00, y llega de Ledesma, á las 10.

Se halla de venta en las librerías de los señores Nájera, Cuesta y Calón, al precio de 3 pesetas, y su autor, don Leopoldo Carbajosa, oficial de la Diputación provincial de Salamanca, lo remite certificado enviando 3,50 pesetas en libranza, carta orden ó sobre monedero.

SASTRERIA DE AGUSTÍN CEA

Calle de Zamora, 11. - Salamanca. Esta casa se recomienda por sí sola por la calidad de sus géneros, buen corte y confección de las prendas.

TRAJES gran novedad desde 40 pesetas. GABANES 50 á 120. PANTALONES 18 á 30. El público debe experimentar y verá la ventaja. Especialidad en Trajes y Trajes de etiqueta.

Por crónicas y rebeldes que sean las enfermedades del estómago ó intestinos, curadas en breve tiempo con la Estomacalina Alfayeme antiagrástica poderoso, tónico digestivo sin rival y antidiarrético, ensayado en la mayoría de los hospitales de España y cuyo uso no produce el menor trastorno, por ser inofensivo apesar de su poder curativo. De venta en todas las farmacias.

La única legítima Sal Viehy-Rtat para bebidas se expende en cajitas metálicas de 50, 25 y 10 paquets á las dosis de un litro. Exájase Sal Viehy-Rtat. Recházense las imitaciones.

Mercados y precios

Valladolid (18-13,24) Almacenes del Canal. En este mercado se cotiza el trigo á 47,50.

Almacenes del Arco del Ladrillo. La cotización del trigo es á 47,50 reales. Tendencia sostenida.

Medina del Campo (18-13,16) En el mercado celebrado hoy se ha cotizado el trigo, á 49 reales. Tendencia sostenida.

Miseseo (18-13,18) Hoy se ha vendido trigo á 47 reales. Tendencia sostenida.

Anuncios

UN REGALO AL PUBLICO

¡ATENCIÓN! Novísimo-Novísimo-Novísimo

es el sistema de ventas de El Capricho. Comercio de regalos, y muy beneficioso para el público. Esta casa regala á sus clientes un día de venta al mes. Por ejemplo: Que son 120 personas las que han comprado en el día de la suerte y que cada una ha comprado 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 25, 30 ó 50 reales cada una etc., pues este mismo importe se devuelve en concepto de regalo, á todas las 120 personas á cada una lo que haya comprado en dicho día, para lo cual tiene que presentar el vale ó ticket que justifique la compra y la fecha en que fue hecha.

MUY BARATO EL CAPRICHO

El día 4 de Agosto de 1909

Toda la persona que haya comprado géneros en dicho día en el gran comercio de "El Capricho", puede pasar á recoger su importe, media la presentación del ticket ó vale que lo justifique. Según datos sacados de la máquina Registradora-Cobrador que tiene dicha casa, en el referido día se han vendido á diferentes se parroquias la cantidad de 187 15 pesetas, las mismas que se repartían á quien presente el ticket ó vale de compra el importe de cada ticket ó vale.

El que quiera comprar un día gratis debe visitar esta casa. Calle de Zamora 1 y 3, "EL CAPRICHO", NO C O N E U N D I R S E R E N T A L C A F E S U I Z O.

BALNEARIO DE FUENTE NUEVA DE VERIN (Provincia de Orense)

Temporada oficial de 15 de Junio á 30 de Septiembre. Este balneario que cuenta con una magnífica instalación hidroterápica, es el más próximo á la villa de Verin, donde existen hoteles confortables. El viaje desde Orense puede hacerse en automóvil ó coche, invitándose los primeros cuatro horas en el recorrido. De venta las aguas en las principales farmacias y droguerías.

Baños de Retortillo

SALAMANCA. Los primeros de España contra el reumatismo en todas sus formas, parálisis centrales y periféricas, herpes, etc. En todo. Sus períodos, traumático, néfros, infartos, congestiones pulmonares y catarros de la vía respiratoria.

Magnífica instalación, fonda de primer orden, precios económicos. Billetes económicos en las estancias de Medicina del Campo y fronteras de Portugal al apeadero del Collado. Coche de ida y vuelta del apeadero al balneario por 2,50 pesetas. Abiertos constantemente.

Francisco Pérez Entisne Azafranal 13 SALAMANCA

vende azulejos, baldosines, cañizo, cales, cemento, yeso, escayola, tubería de barro, de grés y de hierro; baldosones, baldosas y ladrillos de todas clases; tregaderos y lavabos; pizarras para pavimentos, tejados y tableros de muebles; mosaico; tejas planas y de canal; cocinas económicas; material refractario; inodoros, tazas y tableros para retretes. Especialidad en azulejos. Precios económicos.

Jabón de sales de La Toja

Cura y evita las enfermedades de la piel. Poderosamente antiséptico. Inmejorable como JABÓN DE TOCADOR. De venta en las principales Farmacias, Droguerías y perfumerías. En Salamanca: Droguerías de don Ignacio Santiago Fuentes y don Segundo Primo. Sancho Farmacias. de don Jerónimo Velasco don Pablo Quintanilla. Barquilla don Manuel Cordero y don Manuel.

NUEVOS TALLERES DE CARPINTERIA MECANICA Y TRABAJOS EN CEMENTO

Arsenio Arérez é Hijos. Se construye toda clase de carpintería y herrería, molduras, jambas y cajetas para la luz eléctrica, y se sierra toda clase de maderas. A las dimensiones que desean á precios económicos.

En los mismos talleres se encontrará toda clase de materiales para la construcción. -Avenida de Canales, (Paseo de la estación, 15.) -SALAMANCA.

Emulsion y Jarabe THRILLO. MEDALLA DE ORO. La Emulsion es el alimento más recomendable para niños, por su alto contenido en aceites del aceite de hígado de bacalao los constituyentes del lacto-bifido-estomacal y con el Jarabe de Adonis complementa el más adecuado medicamento de aquella en caso convenientes. Se vende en Farmacia Drogaria para SALAMANCA - Sagrada Piedad.

Liceo Escolar

Colegio para alumnos de Instituto y Facultad. Director: Felipe Lapuente, Licenciado en Filosofía y Letras. Plaza de los Bandos, 5.

Como en cursos anteriores, los resultados de este Centro han sido altamente satisfactorios, habiendo obtenido 9 matriculas de honor, 28 sobresalientes y 45 notables. Los alumnos son vigilados constantemente y reciben clase diaria de profesores titulados.

PENSIONES MODICAS PIDANSE REGLAMENTOS

VENÉREO. SÍFILIS, ANEMIA. Estreñeceres uretrales, prostatitis, sistitis, catarros de la vejiga, etc. (SU CURACIÓN PRONTA, SEGURA Y RADICAL) por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamento Confites, Roob, Inyección y Elixir COSTANZI. Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los Confites Costanzi, que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviéndolo á su vía genito-urinaria á su estado normal. Una caja de Confites, 5 pesetas. Males venéreos. Purgación reciente ó crónica, goma militar, flujo blanco, úlceras, etc., se curan inmediatamente en 8 ó 10 días, con los renombrados Confites ó Inyección Costanzi. Un frasco de Inyección, 4 pesetas. Sífilis. Su curación en sus diversas manifestaciones, con el Roob Costanzi, depurativo inapreciable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, enancha y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob, 4 pesetas. Anemia. Clorosis, Neurastenia, Inapetencia, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etc., se curan tomando el maravilloso Elixir Nutro-Musculina Costanzi. - Frasco, 7 pesetas. Puntos de venta: en las principales farmacias AL POR MAYOR: Depósito exclusivo. - Laboratorio Gran Inglada 80, Rambla del Centro, 30. - BARCELONA. Consultas médicas, contestación gratis y con reserva las que se hacen por escrito, deberán dirigirse las cartas al Director del Consultorio Médico: Rambla del Centro, 80, bajo BARCELONA.

LOS MOHICANOS DE PARIS. ca á la vez enérgica, risueña y con buena dentadura. La belleza del hombre creemos que consiste, ante todo, en la expresión. Estas condiciones de belleza, en nuestro concepto absolutas, del hombre, nos han hecho decir que Petrus era un guapo mozo. Si el lector que formase una idea exacta del sujeto que á su vista ofrecemos, no tiene que hacer más que recordar aquel maravilloso retrato de Van Dyck pintado por él mismo, y si alguno no recuerda ese maravilloso retrato, que contemple el grabado que lo reproduce y se encontrará en todos los puestos de libros y estampas de los muelles y de los bulevares, donde así se venden. Un día, Juan Roberto, al pasar por el muelle de Malaquis, vió aquel grabado en un escaparate, y se quedó tan sorprendido de la semejanza del discípulo de Rubens con Petrus, que entró inmediatamente en la tienda para comprar no el grabado de Van Dyck, sino el retrato de su amigo. El poeta clavó aquella estampa en el taller de Petrus, y él pareció entre éste y el autor de «Carlos» era tan asombroso, que de las diez personas que acudían á su estudio para que les hiciera su retrato al óleo ó el de sus esposas ó de sus hijas al pastel, las nueve creían que Petrus

¿Qué no te ha contestado el hipócrita? -Al contrario. -¿Y que te ha contestado? -Que se llama Gibassier, que se ha evadido del presidio de Tolón y que espera á un caballero que debía entregarle mil escudos para dar un golpe de mano esta noche. Los tres jóvenes soltaron la carcajada. -Vamos dijo Ludovico á Petrus; ya ves que no es tu menestral. -¿Y por qué no ha de serlo? -¡Bah! un menestral no tendría tanto ingenio. Y los tres amigos bajaron la escalera glorificando la gracia del hombre de la nariz postiza. En el primer capítulo de esta historia han visto ya nuestros lectores el resultado de aquel desafío entre Ludovico y Petrus.

MANUEL CARDENAS

San Pablo 15, Salamanca.

SILLAS y GUARNICIONES

Artículos de viaje, armas y efectos de caza

Cartuchería y Pólvoras

San Pablo, 15, Salamanca

Monturas y Bidas de todas clases; Bocados, Estribos, Espuelas, Yustas y Látigos.

Gran surtido en Cepilleras Gomas, Esponjas, Plumeros y Botanas.

Maletas de todas clases desde 3 pesetas en adelante. Saos, Cajas, Portapiés, Portamantas y Almohadillas de goma.

Esantes, estambre, Cajas finas para viaje, prasonas y Maracas, de Aluminio, Gubiertos, vasos y sesetas para camión y viaje. Portiones y paraguas.

Cinturones de todas clases, Pólvoras para caza y montar, y Calsad casa

Cananas, Estuches para escopetas, Reclamos de todas clases y bocinas para caza.

Especialidad en Guarniciones para toda clase de carruajes, Troncos y limoneras, todas clases y precios.

Siempre hecho un gran surtido.

Escopetas para caza de las mejores marcas Nacionales, Revolvers y Pistolas de todas clases y precios.

Máquinas para cargar y rebordar.

Accesorios para la limpieza y conservación de toda clase de armas.

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES



Especialidad en cartuchería
* * * cargada para caza
Perdigones y Pólvora de Caza y Mina.—Cartuchería para toda clase de Pistolas y Revolvers.

Taller Mecánico
para la carga de cartuchería para caza

CASA FUNDADA EN 1775
SAN PABLO, 15—SALAMANCA



SANATORIO QUIRURGICO DEL DOCTOR MADRAZO
— SANTANDER —

En este Centro se trata todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria a práctica de alguna operación; y para que de los beneficios de este Establecimiento para disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los precios siguientes: primera, VEINTE pesetas; segunda, DIEZ pesetas; tercera, CINCO pesetas; independientemente de la operación. Su numerosa estadística (4.200 operaciones) garantiza los resultados cada día más brillantes que en él se obtienen.

Notas.—En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algún sirviente. Las consultas se dirigen al Director que las contestará inmediatamente, sin exigir honorarios por ellas ni por cuantos antecedentes se pidan.

El pago de cuantos servicios se presten por el personal facultativo y de las estancias todas en el establecimiento, se realizará precisamente en la administración del Sanatorio en la ciudad de Santander.

Callicida Piza
Extirpa rápidamente sin dolor ni molestias los callos y dorezas; no motiva los inconvenientes de emplastos y de líquidos. Precio 1 peseta. Por correo y certificado, 1,20.
Pizas del Pino, 6, farmacia, Barcelona. Depositario en Salamanca: S. Primo Sánchez.

Recomendamos a nuestros lectores la adquisición de un frasco de muestra de la famosa tintura extranjera **NIGRALINA IMPERIAL** que devuelve instantáneamente su primitivo color a los cabellos blancos sin que nada pueda apercibirse de ello. Se envía por correo contra una peseta pidiéndolo a ROSAS, calle del Fostero 15 17 tercero, Madrid. Tres frascos grandes diez pesetas franco de porte.

VINO DE PEPTONA
El Congreso Internacional de Higiene y Prevenir, celebrado en Madrid el año 1893, premió el **VINO DE PEPTONA** con una medalla de oro en las categorías de **Primer y única fabricación** por su gran valor nutritivo y sus propiedades para el estómago débil y para el trabajo intelectual.

El **VINO DE PEPTONA** es el más adecuado para el estómago débil y para el trabajo intelectual. Contiene los nutrientes necesarios para el organismo humano y es fácil de digerir. Se recomienda para los niños, los enfermos y los viajeros.

El **VINO DE PEPTONA** es el más adecuado para el estómago débil y para el trabajo intelectual. Contiene los nutrientes necesarios para el organismo humano y es fácil de digerir. Se recomienda para los niños, los enfermos y los viajeros.

Tesoro
Lo constituye, y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico sin rival de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico a todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras DOS pesetas.

Único depósito para la venta de píldoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, ss Salamanca.

Imprenta de Almaraz y Comp.
Casa fundada en 1888
En este antiguo establecimiento, instalado en la calle de Zamora, número 19, se hacen todos cuantos trabajos abarca el ramo tipográfico con prontitud y economía.
Visítad esta casa y os convenceréis.—Precios sin competencia
— CALLE DE ZAMORA NUMERO 19 —

Hamburg-América-Linie
Vapores correos alemanes

Servicio REGULAR MENSUAL
ENTRE Santander, Habana, Veracruz, Tampico y Puerto Mexico (Coatzacoalcos)

SERVICIO MENSUAL
ENTRE Santander, Montevideo y Buenos Aires

De Santander, saldrá directamente, el día 19 de Octubre el vapor



Fürst Bismarck
admitiendo correspondencia, carga y pasajeros para dichos puertos.

Precios de Cámara muy económicos

para Habana	225 y ptas. 7 de impuestos.
Veracruz y Tampico	250 > 1 >

Los vapores de esta Empresa de Navegación, la mayor del mundo, tienen todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de cámara, y para el pasaje de tercer clase cuentan con excepcionales comodidades. Llevan cocineros, camareros y camareras de a bordo. Para solicitar cabida para cargas informes sobre pasaje de cámara dirigirse a

Carlos Hoppe y Compañía, Boulevard de Pereda, 29
Y para informes sobre pasaje de tercer clase a **Don Herman Hoppe, (ENTRESUELO)**
Quien facilitará cuantos detalles se le pidan sobre los documentos necesarios para el embarque con arreglo a la nueva Ley de Emigración. (TELEFONO NUMERO 102)

HERNIAS Pedro Ramón
Ortopédico-especialista

Hdo. por las Reales Academias de Medicina y Cirugía

TRATAMIENTO PRIVILEGIADO: Retención y curación de las hernias (quibradas), descensos, dislocaciones uterinas, riñón flotante, dolores lumbos abdominales, histerismo, reducción del víntre, etc., sin la intervención quirúrgica, que las maravillas del CENTRICO, PLACA CENTRAL HIPOGASTRICA Y REDUCTOR Ramón, hacen innecesaria, y sin jamás nuevos gastos.

Despacho: Carmen, núm. 38, piso 1.º Barcelona
Pídase gráfico, notafisiológico y humanitario opúsculo que regalamos, ó acúdense a nuestro ilustrado colaborador

- Dr. D. JOSÉ LOPEZ CABEZAS -
Conde de Romanones, 7, (Antes Libreros), Salamanca.
— CONSULTA DE DOCE A DOS —

NOTA.—Esta casa no tiene tienda ni sucursales como algún otro al presentarse ocasión alguna; los señores médicos harán bien en advertirlo a los clientes que a este despacho dirijan.

LXXX
El Van Dyck de la calle del Oeste

ro fuerza es que nos expliquemos algo más, porque generalmente estas dos palabras "guapo mozo" tienen muchas y muy diversas interpretaciones.

Y como los hombres somos malos jueces en esta materia, hablemos de la opinión de las mujeres.

Para algunas, la belleza masculina consiste únicamente en la salud y en la robustez, es decir en la anchura de espaldas, sin tener para nada en cuenta los rasgos ni la expresión de la fisonomía. Les que a sí mismo opinan, lo mismo querrán a un coracero que a un chalan ó a un cazador; querrán en una palabra, todas las caras y todas las fachas que representen la fuerza.

Para otras, la belleza de los hombres estará en la tersura del cutis, en la suavidad del rostro, en la regularidad de las facciones, en la dulzura de los ojos y en la negrura del cuerpo; para estas, serán bellos los hombres afeitados que representen la debilidad.

Para nosotros, la belleza del hombre, dado caso que pueda decirse que hay hombres bellos, está por entero en su ojos, en su boca y en sus cabellos.

Un hombre es siempre guapo, teniendo los ojos luminosos, los cabellos bien puestas y la bo-

The British South American Steam Navigation Co. Ltd.
Houston Line
Vapores rápidos al Río de la Plata

Directamente para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de la Coruña EL DIA 29 DE SEPTIEMBRE el vapor

Hesperides
que aduice pasajeros de cámara y 3.ª clase.

Los pasajeros deben presentarse en la Agencia de la Compañía con 48 horas de anticipación a la salida del vapor provistos de los documentos que exige la Ley de Emigración.

Besa y Vázquez, Consignatarios.—Cantón Grande, 25, La Coruña.



A hora que hemos procurado dar una muestra de lo que era el carácter de Petrus los días en que iba a la taberna y tenía excitado el sistema nervioso, veamos lo que era fuera de la taberna ó durante los días de buen humor.

Hemos dicho ya que era un guapo mozo, pe-